九年级科学第三章测试题
                           命题人：李欣羽

1、 选择题（每小题4分，共80分）

1.质量较小的鸽子与质量较大的大雁在空中飞行，如果它们的动能相等，那么(     )

A．大雁比鸽子飞得快        B．鸽子比大雁飞得快
C．大雁比鸽子飞得高        D．鸽子比大雁飞得高
2.一个人用同样大小的水平方向的力拉木箱，分别在光滑和粗糙两种水平地面前进相同的距离．关于拉力所做的功，下列说法中正确的是    (     )

    A．在粗糙地面上做功较多          B．在光滑地面上做功较多
    C．物体运动快的，做功较多        D．两次做功一样多 

3.关于功和功率，下列说法正确的是(    )

   A、机器做功少，功率一定小  　　  B、功率小的机器做功不一定慢。
   C、功率大的机器做功一定快    　　D、  功率大的机器一定比功率小的机器做功多
4．有一只“6V 3w”的灯泡和12伏的电源，欲使灯泡正常发光，可采用的方法是：（  ）
A．并联一个12欧的电阻   B．并联一个6欧的电阻
   C．串联一个12欧的电阻    D．串联一个6欧的电阻

5、甲物体的比热大于乙物体的比热，若（   ）
A．甲、乙质量相等，则甲吸收的热量一定多
B．甲、乙吸收的热量相等，则乙升高的温度一定多
C．甲、乙质量相等，它们升高的温度相同，则甲吸收的热量一定多
D．甲、乙质量相等，它们放出的热量也相等，则甲降低的温度一定多
6.能量转化是非常普遍的现象，下列关于能量转化的叙述正确的是   （       ）
A．洗衣机甩干衣服时，将内能转化为机械能
B．电池放电的过程，将电能转化为化学能
C．炉灶中烘焙燃烧时，将内能转化为化学能
D．用电热水器烧水时，将电能转化为内能
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7. 如图所示，某人分别用300牛和200牛的力，将同一个装有水的容器从地面上直接搬到车上和通过斜面搬到车上。下列说法中错误的是(    )
A.用300牛的力搬运容器时做了300焦的功

B.用200牛的力搬运容器时做了200焦的功

C.用200牛的力搬运容器时做了300焦的功

D.通过斜面搬运容器时不能省功
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8. 各式各样的剪刀都是一对对杠杆，要剪开较坚硬的物体，最合适的剪刀是(     )
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9. 如右图所示，绳子一端拴一个小球，另一端固定在天花板上，把小球拉到E点松开手，小球便摆动起来，在摆动过程中，下列说法错误的是(     )

A.小球在E处势能最大       B.小球在G处势能最小

C.小球在F处动能最大       D.小球在F 处势能最小

10．“神州六号”载人飞船的返回舱在进入大气层穿过黑障区后，迅速弹出减速伞和主伞。从弹出减速伞和主伞到着陆的过程中，飞船返回舱(    )

A.动能不变，势能减小，机械能减小
B.动能减小，势能减小，机械能减小

C.动能增大，势能减小，机械能增大
D.动能减小，势能增大，机械能不变
11. 关于热量下列说法正确的是(    )
A.热水比冷水含的热量多                B.一大桶水比一小桶水含的热量多

C.一个物体内能越多，它具有的热量越多  D.热量是热传递过程中用来量度物体内能变化的量
12．把两根一模一样的电热丝，串联接在220伏的电压上时的总功率为P1，并联接在220

伏的电压上时的总功率为P2，则P1:P2为（    ）

A.1：2        B.1：1         C.1：4           D.2：1
13．核电站在发电的过程中，能量转换是(    )

  A.化学能
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热能
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机械能
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电能    B.核能
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化学能
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机械能
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电能

  C.机械能
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热能
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电能      D.核能
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热能
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机械能
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电能
14．人在踮脚时主要靠腓肠肌收缩，如图所示。若某人重为500牛，重力作用线通过N点，MO＝2NO，则双脚同时踮起时，每只脚的腓肠肌作用力是(   )
A．125牛  B．250牛　 C．500牛  D．1000牛 
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15．下列四组连线和说法情况完全正确的是(    )

  A.几个物理量及其单位：电功
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焦耳；电功率
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千瓦时；电流
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安培

  B.几种常见的实例及其能量的转化：

蓄电池充电(化学能
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电能)；电热水器(电能
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热能)；燃油汽车(化学能
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机械能)

  C.几种装置及其工作原理：

发电机
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电磁感应；电动机
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通电线圈在磁场中的转动；天平
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杠杆平衡条件

  D.科学家及其贡献：奥斯特
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电磁感应；法拉第
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电流周围存在磁场；

众多科学家的集体智慧的结晶
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能量转化和守恒定律
16.如图所示，用滑轮组提升重物时，重800N的物体在10s内匀速上升了lm。已知拉绳子的力F为500N，则提升重物的过程中（    ）
A．绳子自由端被拉下3 m          B．做的有用功是800 J 

C．拉力F的功率是80 W           D．滑轮组的机械效率是60％

17．小明利用如图所示的装置探究电流产生的热量与哪些因素有关：有两个相同的烧瓶中装满煤油，瓶中各放置一根电阻丝，且R甲大于R乙，通电一段时间后，甲瓶玻璃管中的煤油上升得比乙高。该现象能够说明电流产生的热量与下列哪些因素有关（    ）
A．电压　　　B．电流　　C．电阻　　D．通电时间
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18．根据电风扇铭牌上提供信息，可以知道电风扇（    ）
A．正常工作时的电压                    B．在小于220V电压下能正常工作

C．在不同电压下的实际功率均为50W      D．每秒钟扇叶转动的圈数
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19．如图所示的电路，闭合开关S，滑动变阻器R的滑片向b端移动时，电流表的示数以及灯L的亮度变化情况应是………………（    ）
    A、电流表示数变大，灯L变暗

    B、电流表示数变小，灯L变暗

    C、电流表示数变大，灯L变亮

    D、电流表示数变小，灯L变亮

20．学习了“能量守恒”后，同学们提出了下面的一些关于利用和开发我国能源的建议，其中不正确的是(     )

Ａ．我国煤炭资源丰富，应研究并采用如何让燃料充分燃烧，以减少热量损失的措施

Ｂ．我国电力部门应加快进行将内能直接转化为电能的研究，以减少内能在多次转化过程中的损失

Ｃ．我国应进一步开发利用江河水力资源

Ｄ．随着资源的不断消耗，我国应研究出一种既可以不消耗或少消耗能量，又能不断对外多做功的机器
二、简答题（每空3分，共66分）
21. 1kWh的电能可供“PZ220—40”的灯泡正常工作       小时，它的电阻为         ，1KWh等于
       焦

22．各种形式的能之间可以在一定的条件下相互转化，请按表中示例完成表格。
	能量转化
	实    例

	化学能转化为电能
	使用干电池供电

	
	用电热水器烧水

	机械能转化为内能
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23．如图所示的电路中，电源电压为6V，开关S断开时，电流表的示数为0.3A，开关S闭合时电流表的示数为0.5A，则电阻R2的阻值为       欧，R1消耗的功率是       瓦。

24.物体内部大量做无规则运动的分子具有的能叫            。改变它的  

方法有         和             。       
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25．有一个“220V,42W”的电加热器(俗名“热得快”)来加热水．它是利用电流的         工

作的。它是用电阻率       （大或小），熔点      （高或低）的合金丝绕在绝缘体上做成的.
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26．杠杆保持          或            都叫杠杆平衡。如上右图所示，O为杠杆的支点，OA=40厘米，OB=50厘米，B点所挂物体重60牛，要使杠杆在水平位置平衡，则在A点至少加一个竖直向上      牛的动力。
27．在如图所示的滑轮组上绕线，使匀速提升重物G时最省力。
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28.简要回答有关水电站的下列问题

（1）从能量转化的角度说明水电站的工作原理是                        。

（2）建设水电站选址时，从能量利用角度来看，你将选择图甲所示A址还是选择如图乙所示B址？答：         址（填 “A”或“B”）

29．质量为2kg的水在太阳的照射下，温度升高5℃，水吸收的热量为　　　　　J。（C水＝4.2×103J/kg•℃）
三、实验探究题（每空2分，共24分）
30．下图是研究影响动能大小因素的实验装置示意图。 

  (1)将一只木球放在E点，，曲静止释放，木球可将斜面底部的小木块撞到A处停下；若该木球放在F点释放，可将斜面底部的小块撞到B处停下，比较A、B两图可得出结论：相同质量的物体，速度越大，动能              。
  (2)将大小相同的铁球放在E点释放时可将斜面底部的小木块撞到C点，甚至更远的地方，比较A、C两次实验现象得出结论：
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31．用“伏安法”测小灯泡的电功率。现有电压为4伏的电源一个、两个量程均完好的电流表一只、0—15V量程已损坏的电压表一只、开关、导线、滑动变阻器和额定电压为2.5V的小灯泡等器材。

①请你设计一个能达到实验目的的电路，在图甲上完成。

②在连接电路时,滑动变阻器的滑片应移到________处。

③当小灯泡正常发光时，电流表示数如图乙所示，则小灯泡的额定功率为__________。
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32．小芳同学设计了一个高度可调节的斜面来探究斜面的省力情况、斜面的机械效率与斜面的倾斜程度之间的关系，如下图所示。她首先测出小车重，然后用弹簧测力计沿斜面拉动小车，调节斜面倾斜角θ的大小多次测量，得到下表所示的数据：
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⑴ 请你替小芳在上表中的空格处填上适当的数据。(2分)
⑵ 分析上表中的数据，可以得出的探究结论是：斜面倾斜角θ越       ，斜面越省力，斜面的机械效率越          。
⑶ 实验过程中拉力的方向应与斜面          。
⑷ 若想探究斜面的机械效率与物重的关系，则要保持                 不变，斜面的光滑程度不变，只改变              ,这种研究问题的方法我们称之为            法。
四、分析计算题（共30分）
33．（8）如图15所示，一只“3V,1.5W”的小灯泡L和电阻R串联，接在4.5伏的电路中，小灯泡正常发光（灯泡的灯丝电阻值不随温度变化）。求：

（1）电阻R的阻值。

（2）电流在R上消耗的功率多大？

34.（6）有一种新型的炊具叫做电压力锅，它用电加热，又具有压力锅的特点。其中它的

额定电压为220伏，额定功率为900瓦，问该电压力锅正常工作15分钟能够产生多少热量？

35．（9）一辆解放牌卡车总质量为15吨，在平直的公路上匀速行驶8s，通过的路程是120m，若此时卡车发动机的牵引力大约为4000N，则在这段时间内：(1)卡车行驶的速度是多少？(2)发动机所做的功大约是多少？(3)发动机的功率又是多少？


36. （7）一个自重600牛的人站在井口，他通过滑轮组在1分钟内将重为360牛的物体从10米深的井底匀速提到井口(如右图)。不计动滑轮和绳重、滑轮摩擦力，试求这个人在上述过程中做功的功率。
格力电风扇KYTA-30A


额定电压：220V  功率：50W


工作频率：50Hz   净重：4．1 kg


输出风量：>50m3／min 毛重：5kg
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